

“职普融通”如何真正“互融互通”

教育界人士认为，关键在于改革高考制度

本报记者 陈 敏



提要

2013年，我市推出一项中考招生制度改革，决定试点“职普融通”，即允许部分职高生或普高生通过一定形式转学到对普高或职高就读。宁波经贸学校同李惠利中学、甬江职高同宁波四中分别合作设立了四个“职普融通”试点班。半年后的今天，“职普融通”试点班的10名学生由职高转到了合作的普通高中，成为这一教学改革的首批吃螃蟹者。然而，教育界人士认为，要真正实现“互融互通”，必须改革现行高考制度。

10名学生从职高转到普高

找到王臻，他刚好上完两节课。尽管从经贸学校转学到李惠利中学才一个月，但王臻已融入了新学校。他说，他很高兴，在中考失利的情况下，还能拥有这个二次选择的机会。

王臻是经贸学校“职普融通（会计）”

班的学生。经贸学校“职普融通（会计）”班有40名学生，该班的课程设置、教学内容等与李惠利中学相同，教考分离，采用与李惠利中学相同的考试。最终根据两次月考和期中、期末考成绩排名，8名学生如愿在该学期转学到李惠利中学。

同时，甬江职高“职普融通”班的两名学生也转学至宁波四中。

据了解，普高学生一直可以自愿选择转学至中职学校，但职高学生转学至普高学校在宁波还是首次。有业内人士认为，此举突破了“一考定终身”的局限，拓展了多维交桥式的成才之路。

经贸学校“职普融通”班的录取分是492分，而李惠利中学2013年的录取分是530分，差距如此之大，经贸学校的9名学生转学到李惠利中学，能跟得上吗？王臻告诉记者，基本跟得上，他们8个同学都特别努力。

为何只有职高融向普高

按照“职普融通”原先的设想，不适应普高学习的学生也可转学到职高，学习一技之长，以便更好地就业。但到目前为止，李惠利中学、宁波四中都没有学生提出这样的申请。这与“职普融通”班学生一心想着转学到普高的现象形成鲜明对比。

据市教育局统计，近三年来，市教育局直属的五所中职学校共接收由普高转学过来的学生29名，这些学生原先读的基本是民

办普高。

李惠利中学校长毛建平告诉记者，曾有一名学生在老师的鼓励下，想转到职高学习，但最终因家长坚决不同意而作罢，家长甚至斥责学校是想“踢差生出门”。

记者在采访中了解到，其实类似改革，南京市两年前就已着手进行，该市有近600名普高学生自愿选择到职校就读，实行学分互认、双学籍管理，毕业时学生可拿到普高与职高的双文凭。去年，南京又推出“3+4”分段培养专业班，即前3年在校学习，之后通过“转段考试”，升入市属本科院校相关专业，既能学好一技之长，又有本科学历。

要互通必须改革高考制度

据了解，目前我省中职学生参加高考的绝大多数只能升入高职，虽然也有招收应用本科的，但招生人数极为有限，去年全省面向中职学生招收本科生约400人。以会计专业为例，去年全省报考者9000多人，但实际招生只有120名。经贸学校的姚老师认为，只有像江苏这样，打通中职学生的升学渠道，让中职学生有机会升本甚至考研，“职普融通”才能真正“通”起来。

采访中，李惠利中学校长毛建平认为，“职普融通”应该是今后教育改革的一个方向，但“职普融通”的必要前提是改革高考制度。3月22日，教育部副部长鲁昕表示，

我国即将出台方案，实现两类人才、两种模式高考，即学术型人才的高考模式和技术技能人才的高考模式。毛建平认为，只有当两种人才、两条培养模式并行发展时，更多的学生才会主动转向技术技能成长之路，“职普融通”才能真正毫无障碍地实施。

而在目前的高考体制下，一些教育界人士认为，“职普融通”作为一项教学改革，只适合试点，不适合全面推广。

新闻链接

我市将扩大“职普融通”试点

根据今年2月26日出台的《实施普通高中多样化发展三年行动计划（2014—2016）》，我市将进一步开展职普融通育人模式改革试点，融合升学预备教育和职业技能教育，形成多元选择的课程体系、灵活多样的教学管理、富有成效的创业教育，普通高中与职业类学校合作办学，实行学籍流动和学分互认。

记者从市教育局了解到，已有多所学校向市教育局提出设立试点班的申请，但具体方案目前还没有确定。

长三角婚纱摄影基地落户象山影视城

本报讯（记者施超 通讯员陈晓桦 吴宇洋）想象一下，在古色古香的“皇宫宝殿”前，一对现代新人的美丽爱情定格成为永恒。这不是“穿越到古代”的电影，而是现实中的一幕场景。昨天，象山影视城长三角婚纱摄影基地项目正式揭开面纱，邀请来自全国各地的20余对新人在这里见证自己的爱情。

据了解，该婚纱摄影基地项目由象山影视城和长三角地区18家婚纱摄影行业巨头联合打造。一期项目建设总投资约200万元，基地专门设置了花房、稻草人、草坪婚礼、老爷车、直升机等拍摄实景，既能满足游客观光旅游的需要，又让新人体验实景拍摄的独特魅力。象山影视城还对基地进行了整体规划改造，现已形成100亩桃花林、20亩薰衣草、万株郁金香等“一年四季”花草主题的景观带。

象山影视城相关负责人表示，该婚纱摄影基地二期项目已设计完成，明年将增设普罗旺斯、韩式、欧美、教堂街景等拍摄实景，打造以梦幻唯美的婚纱拍摄影视乐园。



新人在婚纱摄影基地定格美丽的爱情。（施超 张陆沁 摄）

江北区7家科技型企业获5000万元银行贷款

本报讯（记者余方亮 江北记者站吴红波 顾筠 通讯员张美丹）在日前举行的江北区科技金融政银合作签约仪式上，江北7家科技型企业分别与建设银行、中国银行和宁波银行签约，获得5000万元信用担保授信。江北区在推进金融资本注入科技的制度创新上迈出实质性的一步。

在签约仪式上，建设银行、中国银行、宁波银行分别与江北区政府及正德担保公司签署了合作协议。随后，建设银行先后与摩多巴克斯、宇洲、建新、正力四家企业签署贷款协议书；中国银行和信远集团签署贷款协议书；宁波银行和长阳科技、普瑞柏分别签署贷款协议书。

据了解，江北区将以此为契机，进一步安排科技金融和产业引导资金，并结合银行体系放大运作规模，为区内科技型企业申请贷款提供担保。该区还计划设立天使投资基金和创业投资引导基金，引导社会资金投入初创的战略性新兴产业，促进战略性新兴产业快速发展，推动经济转型升级。

血透病人放养鸡难卖 医生呼吁好心人帮一把

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员应红燕）“实在想不出办法了，能不能呼吁社会上的好心人来帮一把？他可以把杀好的鸡送到宁波。”昨天，李惠利医院肾内科主任裘晓惠医生给笔者打来电话，为在她科室做透析的尿毒症病人赵海明推销700只放养鸡。

赵海明家住余姚四明山区鹿亭乡，25岁那年，他得了“尿毒症”。第二年他在李惠利医院做了肾移植手术，为筹集移植的几十万元费用，他借遍了所有的亲戚。然而手术后每个月6000元的药费让他无法承受，于是他没有定期到医院复查，还减少了排异药的用量。2009年，当赵海明无法忍受病痛，再次来到医院时，医生不得不为他摘除了那只移植肾。

此后，每周三次的血液透析，又成了他维持生命的唯一办法。

赵海明申请了一笔短期贷款，在山里放养了几百只小鸡苗，盘算着四五个月把鸡卖了，既可以还上贷款，也能承担一部分治疗费用。

不料眼下赵海明的山鸡几乎无人问津，700余只放养鸡每天光饲料费就要近千元。

裘主任说，她希望有需要的市民联系赵海明，赵海明可以在余姚杀好鸡再运到宁波来，保证新鲜，每只鸡以100元的成本价销售。赵海明的联系电话：13606591912。

专业打理 财富增值

笔者常碰到身边的朋友不知该如何进行理财，对金融产品缺少认识，对市场走势也不甚了解，往往是把钱存放定期，要用时再拿出来，这样资金就在不知不觉中“缩水”了。

与国内大众依靠自己去理财的方式不同，纵观国外市场，许多市民选择把钱交给专业的财富管理机构进行打理。他们通过资产的合理配置，将资产增值达到最大化，又省去了操作的过程，提高了生活品质。

作为宁波本土最大的抵押贷款公司之一，“甬银汇通”致力于为宁波人带来专业化的财富管理服务。针对许多老百姓不知如何使用手上资金进行投资增值的难题，甬银汇通开设平台，为大众富裕阶层提供安全可靠的投资渠道，并进行资金的跟踪处理，从而达到资金增值，往年收益率达12%左右。在安全性方面，从2010年开设至今，甬银一直采用抵押方式，严格筛选贷款人的质量，以确保归还资金的安全性。



市区2014年高中段招生回城考生报名本周进行

本报讯（记者陈敏 通讯员邬雨帆）我市2014年高中段招生报名工作即将开始，户口在市区（指海曙区、江东区、江北区及宁波国家高新区），初中在外就读，要求回市区报考高中段学校的初中毕业班学生，请于3月28日至29日到市教育局局招办办理报名手续。

报名时随带学生体质健康标准登记卡、学生健康检查表、户口簿和本人近期2寸正面免冠照片两张。在浙江省内学校就读的学生必须为电子学籍注册在籍的学生，提供由就读学校在学籍网上打印的学生基本信息表，并加盖就读学校公章，在浙江省外学校就读的学生须提供借读学校学籍证明。

市教育局局招办地址：宁波市海曙区开明街89号。

我为学生奉献1小时

近日，李兴贵中学开展了“我为学生奉献1小时”党员教师义务辅导活动。图为部分党员教师在活动启动仪式上签字。

（林金康 章民 摄）

